The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/426/23 17 November 2023

Original: RUSSIAN

1062nd Meeting of the Forum for Security Co-operation 15 November 2023 Russian Federation, Agenda Item 2

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182 A-1220 Vienna, Austria Telephone: (+43 1) 282 27 49 Telefax: (+43 1) 280 20 08 E-mail: rfms@chello.at

ЗАЯВЛЕНИЕ

члена Делегации Российской Федерации на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности и контроля над вооружениями Ю.Д.ЖДАНОВОЙ

на 1062-м пленарном заседании Форума ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности (15 ноября 2023 года)

<u>Пункт повестки дня: «Прочие вопросы»</u>

Тема: «О реакции западных государств на выход России из ДОВСЕ»

Госпожа Председатель,

В связи с совершившимся выходом Российской Федерации из Договора об обычных вооружённых силах в Европе (ДОВСЕ) обратили внимание на последовавшие за этим событием действия США и их сателлитов.

7 ноября, в день окончательного выхода России из ДОВСЕ, были опубликованы заявления государств — членов Североатлантического альянса, а также его штаб-квартиры о приостановлении выполнения ДОВСЕ. Они сопровождались двуличными комментариями о развале «по вине России» системы контроля над вооружениями и сложившейся по итогам Второй мировой войны архитектуры европейской безопасности. Хотели бы точечно на них отреагировать.

Во-первых, Россия в своё время, приостанавливая действие Договора, выполнила все необходимые процедуры для выхода из данного соглашения (рассмотрение вопроса в палатах федерального собрания, направление уведомления всем государствам-участникам, проведение соответствующей конференции, соблюдение предусмотренных Договором сроков). Тем не менее, страны НАТО и тогда пытались обвинить нас в нарушении международно-правовых норм, ссылаясь на отсутствие упоминания о возможности приостановления в самом Договоре.

Что же происходит сейчас? Наши оппоненты сами приостанавливают действие ДОВСЕ, тем самым косвенно признавая правомерность шагов, предпринятых Россией в 2007 г. В то же время, как мы понимаем, они не собираются придерживаться ни условий приостановления, предусмотренных международным правом, ни процедуры, которой следовала наша страна 16 лет назад. Государства-члены НАТО по какой-то причине считают достаточным просто заявить о своём решении.

Даже из данного факта уже видны различия в российском и западном подходах к столь чувствительным вопросам — «коллективному Западу» глубоко безразлично международное право. У них — свои создаваемые в режиме ad hoc правила и свой миропорядок, на них же основанный.

Во-вторых, давайте просто перечислим факты, кто и когда начал разрушать всю систему международных договоров, обеспечивающих стратегическую безопасность, начиная с Договора об ограничении систем противоракетной обороны, Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности и др. Кстати, не припомним, чтобы в рамках Консультативной комиссии по открытому небу, а затем и здесь, на ФСОБ, государства Запада обвиняли США в подрыве Договора по открытому небу.

Все упомянутые договорённости объединяет одно — они были заключены на базе принципов равноправия, неделимости безопасности, взаимосвязи наступательных и оборонительных вооружений. Это было перечёркнуто в одночасье. Сейчас США и их сателлиты сознательно идут на подрыв не устраивающих и ограничивающих свободу их действий соглашений в сфере контроля над вооружениями и экспортного контроля, предпочитая односторонние или узкогрупповые действия.

Госпожа Председатель,

Из происходящего вокруг Договора, напрашивается ещё один вывод — на Западе очень короткая историческая память. Позволю себе кратко напомнить причины предпринятого Россией шага, поскольку развёрнуто мы это уже делали не раз — 16 лет назад и в июне с.г., на Чрезвычайных Конференциях по ДОВСЕ.

Договор был заключён в 1990 году между государствами-участниками Варшавского Договора и странами-членами НАТО. Он устанавливал равновесие сил участников этих военно-политических союзов на пониженных уровнях, ограничивал возможности размещения их обычных вооружений вдоль линии соприкосновения. Россия добросовестно выполняла его положения, сократив наибольшее среди всех государств-участников количество обычных вооружений и техники и приняв наибольшее количество инспекций.

Однако последующие события — прекращение существования ОВД и СССР, возникновение очагов конфликтов на нашей территории, а впоследствии и начавшееся расширение Североатлантического блока на восток — потребовали его адаптации к новым реалиям. Россия ратифицировала Соглашение об адаптации ДОВСЕ, однако оно так и не вступило в силу из-за деструктивной позиции западных государств-участников, под надуманными предлогами и давлением США отказавшихся его ратифицировать и продолжавших обход ограничений первоначального ДОВСЕ путём расширения альянса.

В этих условиях Россия в 2007 году приостановила действие Договора, оставив, в то же время, открытой дверь для восстановления жизнеспособности европейского режима

контроля над обычными вооружениями. Присоединение же к НАТО Финляндии, перспектива размещения на её территории обычных вооруженных сил третьих государств, равно как и продолжающиеся процедуры приема в альянс Швеции существенным образом изменили баланс сил на севере Европы. Данные события стали «последней каплей», сделавшей неизбежным выход Российской Федерации из Договора.

Госпожа Председатель,

Тот посыл, который мы пытались донести до венского разоруженческого сообщества ранее, видимо, не был услышан. Повторим. У стран Запада было более чем достаточно времени, чтобы проявить здравый смысл и откликнуться на наши инициативы в области обеспечения военной безопасности, но они предпочли идти по пути конфронтации с Россией.

В заключение позвольте сказать несколько слов о будущем системы контроля над обычными вооружениями в Европе. Убеждены, что говорить по данной тематике станет возможным лишь по завершении нынешнего штормового периода европейской истории и в случае отказа Запада от враждебной антироссийской политики. Если и когда настанет момент сесть за стол переговоров, мир будет другим, как и подходы к КОВЕ. Никакого возврата к старому ДОВСЕ уже не будет – для нас это перевёрнутая страница истории. Россия при этом будет руководствоваться исключительно национальными интересами и интересами своих союзников.

Благодарю Вас за внимание.